



# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
АЛТАЙСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

№ 18 (1118).

ПЯТНИЦА, 3 ИЮНЯ 1988 г.

Цена 1 коп.

## Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции ОБСУЖДАЕМ ТЕЗИСЫ ЦК КПСС

Вышедшие в свет тезисы ЦК КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции, одобренные майским Пленумом ЦК КПСС, нашли широкий отклик в сердцах всех советских людей.

Изучение их — долг каждого коммуниста, и не только изучение, но и обеспечение претворения в жизнь идей этих тезисов, чтобы они стали достоянием всех, кто активно поддерживает перестройку, гласность, демократизацию всех общественных отношений.

Предстоящая общепартийная дискуссия будет служить дальнейшему совершенствованию государственной системы, укреплению авангардной роли партии в период перестройки.

«Тезисы ЦК КПСС к XIX Всесоюзной пар-

тийной конференции — это политическая программа, которая дает возможность глубже вникать во все процессы, происходящие в нашем социалистическом обществе в настоящее время и предстоящие в будущем», — говорит коммунист с 48-летним стажем Прокопьевич Губа, член КПСС из партийной организации кафедры гражданской обороны Василий Гаврилович Гаврилов, преподаватель этой кафедры Михаил Семенович Овчинников, пребывающие в КПСС более 45 лет.

«Многое в нашей деятельности действительно зависит от боевитости работы первичной партийной организации. И содергающаяся в тезисах мысль, что «первичная партийная организация — это политическое ядро каждого коллектива, влияя на которое надо через коммунистов, а не волевым, диктаторским решени-

ем», нам, коммунистам с большим партийным стажем, близка и понятна. Только так должно быть и не иначе», — говорят товарищи: заведующий кафедрой гражданской обороны Василий Гаврилович Гаврилов, преподаватель этой кафедры Михаил Семенович Овчинников, пребывающие в КПСС более 45 лет.

«Перестройка в стране вскрыла несоответствие уровня пропаганды, накопленных знаний и сложившейся политической ситуации», — сказали при обсуждении тезисов ЦК КПСС в нашей партийной организации коммунисты Алексей Алексеевич Барканов и Геннадий Аркадьевич Созинов, коммунисты с более чем 25-летним партийным стажем.

В. РОМАШИН.

Цель перестройки — в полной мере раскрыть гуманистическую природу и созидательную мощь социализма. Достижение этой цели неотделимо от развития демократии и гласности, самоуправления народа, радикальной экономической реформы, нравственного очищения общества, выявления творческих возможностей, которые заключены в свободном и всестороннем развитии человека.

(Из Тезисов ЦК КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции).

5 июня —  
День  
мелиоратора

Повысить эффективность использования орошаемых и осушенных земель, добиться получения на этих землях проектной урожайности. Разработать и осуществить меры по ускорению перехода на водоснабжающие технологии орошения, бережливому использованию водных ресурсов и земельных угодий.

(Из материалов XXVII съезда КПСС.)

С 1967 года в нашей стране празднуется День мелиоратора. Он установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР и отмечается ежегодно в первое воскресенье июня.

На XXVII съезде КПСС отмечалось, что в ближайшее время «предстоит поднять эффективность использования производственного потенциала в агропромышленном комплексе, сконцентрировать силы и средства на важнейших участках, обеспечивающих их наибольшую отдачу. Речь идет в первую очередь о повышении плодородия земли».

Потенциальный мелиоративный фонд в Алтайском крае составляет 2,7 млн. га. Значительный рост объемов мелиоративного строительства и острый дефицит кадров на эксплуатируемых объектах вызвали необходимость появления нашего гидромелиоративного

С чувством глубочайшего волнения и с надеждой в сердце все советские люди следили за ходом визита в нашу страну президента Соединенных Штатов Америки Рональда Рейгана, и его переговорами на высшем уровне с Советским правительством и Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым.

Завершено обсуждение широкого круга проблем разоружения, региональных конфликтов, двусторонних отношений. Ратифицирован договор о сокращении ракет средней и малой дальности.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

факультета, который существует уже восьмой год. На факультете 6 кафедр, на которых работают 68 аспирантов, старших преподавателей, из них 15 имеют ученые степени.

День мелиорации — это и наш профессиональный праздник. Факультет имеет тесную связь с производством, что позволяет нам выпускать специалистов высокой квалификации.

Как не поздравить с праздничным днем людей, отдающих свои силы, знания и энергию для выполнения этой важнейшей задачи! Доброе слово хочет сказать А. А. Михеевой, старшему преподавателю, за успешную работу в НИРСе, старшему препода-

Особенно радуют такие факты разрядки международной напряженности нас, женщин — ведь каждая из нас — чья-то мать, жена, сестра. Именно женщина несет миру жизнь и тепло.

В нашем коллективе есть немало женщин, чьи сыновья служат или будут призваны на службу в рядах Советской армии. С весенним призывом уходят в армию первокурсники института. Мирные инициативы нашего государства — гаранция их жизни, нашего спокойствия.

На факультете механической традиционно проводятся олимпиады по математике, начертательной геометрии, сопротивлению материалов, физике, теоретической механике. Предлагаемые на этих олимпиадах задачи чаще всего носят нестандартный характер и требуют от студента не только хорошего знания предмета, но и творческого подхода. Ценность олимпиад для участников главным образом в тех задачах, с которыми они не справились. Именно эти задачи стимулируют углуб-

Хорошо проявили себя на производстве выпускники прошлого года О. Ильин — младший научный сотрудник, А. Дремов, В. Шилюнов. Не уступают им и выпускники нынешние — в 1988 году получают дипломы наши отличники Е. Кошелева, А. Коровин, В. Пеннер. Поздравляем с праздником и тех, кто только-только приобщился к тайнам специальности,

— это наши первокурсники, которые уже показывают отличные знания: Николай Довгаль, Ирина Жаронкина, Олег Лязин, Дмитрий Каныгин, Виктор Катеев. Да дальнейшим вам успехов, ребята!

Ю. АКУЛЕНКО,  
декан факультета.

Пожелаем будущим воинам успешной службы! Хочется верить, что небо над планетой всегда будет чистым.

О. КРЕМЛЕВА,  
коммунист.

Студент  
ОЛИМПИАДЫ —  
ЭТО  
ИНТЕРЕСНО!

Совершенствование инженерного образования предполагает владение основами фундаментальных наук, развитие навыков самостоятельной творческой работы.

Необходимо привлекать студентов к более глубокому изучению дисциплины путем выполнения различных задач, требующих самостоятельного поиска, участия их в исследовательской работе, в олимпиадах.

На факультете механической традиционно проводятся олимпиады по математике, начертательной геометрии, сопротивлению материалов, физике, теоретической механике. Предлагаемые на этих олимпиадах задачи чаще всего носят нестандартный характер и требуют от студента не только хорошего знания предмета, но и творческого подхода. Ценность олимпиад для участников главным образом в тех задачах, с которыми они не справились. Именно эти задачи стимулируют углуб-

К 70-летию

## Ленинского комсомола Юность Алтая — Великой Победе

Уже в первые месяцы Великой Отечественной войны на фронт ушли десятки тысяч алтайских комсомольцев. В боях за Родину молодые воины Алтая проявили беззаветную храбрость — 89 из них были удостоены звания Героя Советского Союза.

Славные имена многих молодых патриотов, наших земляков, золотыми буквами вписаны в героическую летопись Великой Отечественной войны. Это Федор Фомин, Валентин Андрусенко, Василий Захаров, Михаил Борисов, Василий Ключков и многие другие. От фронтовиков-комсомольцев не отставали и труженики тыла. Они делали все от них зависящее, чтобы приблизить час победы над ненавистным врагом.

В самом начале войны в стране широко развернулось движение многостачочныхников. Его инициаторами явились бригады московской комсомолки Екатерины Барышниковой и молодого уральского рабочего Егора Агаркова. В крае их замечательными последователями явились комсомольцы Пекерман, Буланов и др. Под лозунгом «Не числом, а умением!» на Алтае началось патриотическое движение за выполнение и перевыполнение производственных заданий при сокращенном количестве рабочих.

Молодой рабочий Буланов уже в первые месяцы войны заслужил своим трудом широкий авторитет и стал руководителем фронтовой комсомольско-молодежной бригады. Почин Буланова нашел широкое распространение в крае.

Другой формой герического труда комсомольцев явилось выполнение двухэтапов, а позднее и более, норм в день. Движение двухсотников, зародившееся на машиностроительных заводах, нашло горячий отклик среди молодежи Алтая. На собранные 5721 тыс. руб. комсомольцы Алтая построили группу торпедных катеров, которым дали название «Пионер Алтая», «Комсомолец Оиротии», «Федор Фомин» и др.

В 1942 году комсомольцы колхоза «Большевик» Гакитинского сельсовета Топчихинского района привезли молодежь Алтая в честь 25-летия Великой Октябрьской социалистической революции отправить бойцам действующей армии комсомольский эшелон подарков.

С этой целью они внесли из собственных ресурсов 16 кг масла, 100 кг мяса, 30 кг табаку, собрали наличными деньгами 1000 рублей. Этот почин нашел широкое распространение в крае.

Для подготовки рабочих кадров из среды молодежи для эвакуированных и местных предприятий совместно в крае создавались комсомольско-молодежные бригады. Они явились замечательной школой производственного обучения и воспитания молодых рабочих.

В 1942 году, когда движение молодежных бригад стало массовым, ЦК комсомола организовал Всесоюзное социалистическое соревнование этих бригад за право называться фронтовыми. Для победителей были учреждены переходящие Красные знамена ЦК ВЛКСМ.

Таким образом, комсомольцы и молодежь Алтайского края в начальный период войны сыграли значительную роль в перестройке промышленности на военный лад, роль комсомольцев в решении производственных задач на предприятиях за годы войны резко возросла. Из 23.000 молодых рабочих, занятых непосредственно на производстве, в 1944 году насчитывалось 11.500 ударников, 4.133 стахановца, 1.990 мастеров высокой производительности труда, двухсотников, трехсотников, тысячников, людей, в совершенстве овладевших производственной техникой и высокой квалификацией.

В. ЗЕМЗЮЛИНА.

## Наши консультации

# ПРАВО НА ТРУД ГАРАНТИРУЕТСЯ

Рабочие и служащие могут быть высвобождены с предприятиями, из учреждений, организаций, если их деятельность прекращается, сокращается численность или штат.

Право на труд высвобождаемых работников гарантируется: предоставлением другой работы на том же предприятии, в учреждении, организации; предоставлением работы на другом предприятии, в учреждении, организации по прежней профессии, специальности, квалификации, а при ее отсутствии — другой работы с учетом индивидуальных пожеланий и общественных потребностей; предоставлением возможности обучения новым профессиям (специальностям) с предоставлением соответствующей работы.

О предстоящем высвобождении работники персонально предупреждаются не позднее, чем за 2 месяца. При освобождении работников в связи с сокращением численности или штата учитывается преимущественное право на оставление на работе, предусмотренное законодательством.

Одновременно с предупреждением об увольнении в связи с сокращением численности или штата администрация предлагает работнику другую работу на том же предприятии, в учреждении, организации. При отсутствии работы по соответствующей профессии или специальности, а также в случае отказа рабочего или служащего от перевода на другую работу на том же предприятии, в учреждении, организации работник, по своему усмотрению, обращается за содействием в орган по трудуустройству или трудоустройством. Одновременно администрация доводит до сведения органа по трудуустройству о предстоящем высвобождении работника с указанием его профессии, специальности, квалификации и размера оплаты труда.

Орган по трудуустройству предлагает рабочему или служащему, работу в той же или другой местности по его профессии, специальности, квалификации, а при ее отсутствии — осуществляет подбор другой работы с учетом индивидуальных пожеланий и общественных потребностей. При необходимости работник может быть направлен, с его согласия, на

обучение новой профессии (специальности) с последующим предоставлением ему работы.

Работникам, высвобождаемым с предприятия, из учреждения, организации, при расторжении трудового договора в связи с осуществлением мероприятий по сокращению численности или штата: выплачивается выходное пособие в размере среднего заработка (месячного); сохраняется средняя заработка plata на период трудоустройства, но не свыше двух месяцев со дня увольнения с учетом выплаты выходного пособия; сохраняется средняя заработка plata на период трудоустройства, в порядке исключения и в течение третьего месяца со дня увольнения по решению органа по трудуустройству при условии, если работник заблаговременно (в двухнедельный срок после увольнения) обратился в этот орган и не был им трудоустроен.

Выплата месячного трудового пособия и сохраняемого среднего заработка производится по прежнему месту работы. За указанными работниками сохраняется непрерывный трудовой стаж, если перерыв в работе после увольнения не превысил трех месяцев.

При реорганизации и ликвидации предприятий, учреждений, организаций, за высвобожденными работниками сохраняется на период трудоустройства, но не более чем на три месяца, средняя заработка plata с учетом месячного выходного пособия и непрерывный трудовой стаж.

Высвобождаемым работникам предоставляются также другие льготы и компенсация в соответствии с законодательством.

З. БАЛАШОВА,  
юрист.

## ЕСЛИ НУЖНА РЕДКАЯ КНИГА

Если нужной вам книги нет в нашей библиотеке, то вы можете ее получить из других городов по межбиблиотечному абонементу (МБА). Межбиблиотечный абонемент обеспечивает (на практике) претворение ленинского требования общедоступности библиотек, тесной связи их с наукой, культурой, способствует приближению библиотечных фондов страны к каж-

дому читателю. Библиотека нашего института пользуется фондами библиотек всей страны.

Заказ по МБА оформляется на едином для всех библиотек бланке-заказе в читальном зале главного корпуса. Заполнять бланк надо разборчиво, без сокращений, с указанием автора и полного названия заказываемого материала, места и года издания, ис-

точника, подтверждающего выход из печати запрашиваемого издания. Заказы на иностранные издания заполняются на языке оригинала.

Если нужная вам книга отсутствует в библиотеках Алтайского края, заказ перенаправляется дальше: в Новосибирск и даже Москву.

Издания, полученные по МБА, выдаются в читальном зале. Срок пользования книгами — 30 дней, журналами — 15. Единственные экземпляры и издания, пользующиеся повышенным спросом, высыпаются на 5—10 дней. Тем, кто хочет заказать книги по МБА для курсовой или дипломной работы, надо помнить, что срок выполнения заказа может длиться от одного до трех месяцев.

М. ДУБРОВИНА,  
ст. библиотекарь.

## ПОМНИ, ОТДЫХАЯ У ВОДЫ

Лето — пора отпусков, и многие отдыхающие собираются провести его у воды.

Часто мы, отдыхая, забываем элементарные меры предосторожности. Статистика показывает, что 70 процентов несчастных случаев на воде приходится на период летнего купального сезона.

Люди отправляются на отдых в воде. Они помнят, где и как отдыхали прошлым летом, обычно не сомневаются, что и в этом году все осталось без изменения. Но это не так. Обстановка на водоемах ча-

сто меняется: где было ровное дно — теперь ямы, коряги, обвалившийся берег. Где можно купаться? Лучше на оборудованном пляже, где безопасность на воде обеспечена работниками ОСВОДА, спасательных станций и постов. Если такого пляжа поблизости нет, нужно выбрать безопасное место для купания с песчаным незасоренным дном, постепенным уклоном, без быстрого течения, водорослей, тины, подальше от обрывистых берегов. В воду входите осторожно, никогда не пры-

гайте с незнакомого берега — можно удариться головой о дно, о коряги, затопленные стволы деревьев, камни, другие предметы, находящиеся на дне. Не заплывайте далеко, вы можете не рассчитать своих сил. Если почувствуете усталость — не теряйтесь, не старайтесь побывать до берега, лучше отдохнуть на воде. Для этого нужно лечь на спину и поддерживать себя на поверхности легкими движениями рук и ног. Когда почувствуете, что отдохнули, спокойно плывите к берегу. Если вас захватило

В. ЖМУР,  
председатель совета  
ОСВОДа института.

## СОЛИДАРНЫ С НАРОДАМИ МИРА!

С 25 апреля у нас в институте проходила неделя солидарности с трудящимися развивающихся стран. В ней приняли горячее участие комсомольцы.

Инициативная группа клуба интернациональной дружбы организовала проведение конкурсов политических песен и плакатов. Были собраны подписи в поддержку народов, борющихся за независимость.

Воины-интернационалисты организовали сбор средств на строительство памятника советским солдатам, погибшим в Афганистане. Лучшие всяких призывов и слов действовали простые планшеты с фотографиями ребят, которых всегда будет 20... Всего за период недели солидарности студентами института собрано 569 рублей. Агрономический факультет внес 198 рублей. Комсомольцы гидрофака собрали и отправили посылку в Афганистан. Штаб трудовых дел, все строитрудовцы отработали в домах-интернатах для престарелых, оказали помощь и дому инвалидов.

Политические плакаты, выпускные 414, 415 группами, приняли участие в городском конкурсе.

Студенческий строительный отряд «Вибр» зачислил почетным бойцом воина-интернационалиста, погибшего в Афганистане. Ребята встречались с родителями А. Козуба, ухаживающими за могилой героя.

Неделя прошла, но добрые дела продолжаются...

С. УБРАЕВ,  
зам. секретаря  
комитета ВЛКСМ.

## Маленькие люди на большой планете — наши дети, наши дети...



1 июня —

## Международный

### День защиты детей

Ежегодно миллионы людей отмечают Международный день защиты детей — нашего будущего и будущего всей планеты. Декларация прав ребенка, принятая Генеральной Ассамблей ООН в 1959 году, провозглашает, что человечество обязано дать ребенку все лучшее, что оно имеет. Мирное и счастливое детство — неустанный забота всех людей доброй воли, их обязанность по отношению к человеческой цивилизации.

В нашей стране, как и в других социалистических странах, многое делается для гармонического развития ребенка. В Советском Союзе Октябрьская революция возвела детей в ранг самого привилегированного класса, и Советское государство на протяжении всей своей 70-летней деятельности заботу о родившемся и подрастающем поколении считает главнейшей. В распоряжении детей нашей страны дошкольные учреждения, школы, широкая сеть Дворцов пионеров, школников, станций юных техников, детские кружки, библиотеки, спортивные школы и пионерские лагеря. Однако как следствие застойных явлений предыдущих десятилетий в работе с детьми не изжиты еще и негативные явления. Высок процент

детской смертности, пьянство родителей создает смертельную угрозу семье и детству — сиротство, детская инвалидность; существует не только подростковая, но и детская преступность и наркомания. Все это служит сигналом для пробуждения всенародного сознания и тревоги, для пробуждения народной решимости защищать и охранять детство.

Созданный недавно Детский фонд имени В. И. Ленина — еще одно проявление заботы общества о детях. Высокогуманно стремление советской общественности создать массовую организацию для детей, объединить духовные силы народа, материальные средства людей в интересах детей-сирот, детей-инвалидов, детей, попавших в беду. В отличие от стран социализма, в мире капитала около 40 миллионов детей проводят свой день на городских улицах, где часто зарабатывают себе на хлеб, да и просто живут. Голод и болезни по-прежнему уносят детские жизни, и в развивающихся странах. Борьба за светлое будущее детей в наше время неотделима от борьбы за мир, против гонки вооружений и ядерной опасности.

Редактор Н. ПОПОВА.